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N I E D E R S C H R I F T  
 

über die öffentliche Sitzung des Ortsgemeinderates Schönecken vom 17.11.2010 
 

um 19:00 Uhr im Gemeindehaus Vollbach 
 
 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzender 

 Ortsbürgermeister Antony Matthias   
 
1. Beigeordnete 

 Bayerschen Gertrud   
 
2. Beigeordneter 

 Kohlen Karl   
 
3. Beigeordneter 

 Lenerz Karl-Josef   
 
Ratsmitglieder 

 Arenth Johannes (ab TOP 6.)   
 Dr. Dogan Erdal   
 Floß  Adele   
 Görres-Biewald Anja   
 Irsfeld Frank-Peter   
 Karp Adelheid   
 Koch Hermann   
 Koch Otmar   
 Krämer Werner   
 Reichertz Markus   
 Schaal Alfred   
 Schmidt Ralph   
 Schmidt Rudolf   
 Schmitz Stephan   
 Zender Gerd   
   

von der Verwaltung Bürgermeister Söhngen, Herr Leonartz  
 Karp Anton – als Schriftführer  

Forstverwaltung Herr Wind, Herr Dries (zu TOP 2.)  
Planungsbüro ISU Herr Zimmermann (zu TOP 6.)  

   
   

 
entschuldigt fehlten 

 Vicktorius Michael   
   
   

             
Zu der Sitzung war form- und fristgerecht eingeladen worden. 
Einwände gegen Einladung und Tagesordnung wurden nicht erhoben. 
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Tagesordnung: 
 
Öffentliche Sitzung 
 
1.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 

 
2.  Forstwirtschaftspläne 2011 

 
3.  Feststellung des Jahresabschlusses 2009 und Entlastung 

 
4.  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan der Ortsgemeinde Schönecken 

für das Jahr 2010 
 

5.  Haushaltssatzungen und -pläne der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft 
für das Jahr 2011 
 

6.  Durchführung eines Raumordnungsverfahrens zur Errichtung einer Freizeit- 
und Fremdenverkehrseinrichtung in Schönecken – Vorstellung der Planungen 
 

7.  Aktuelles und Informationen aus Schönecken 
 

8.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
 

 
 
 
 
1.  Einwohnerfragestunde gemäß § 16 a GemO 
  
  
 Es wurden keine Anfragen gestellt. 

  
 
 
 
 
2.  Forstwirtschaftspläne 2011 
  
  
 Die von den Forstbeamten vorgetragenen und erläuterten Forstwirtschaftspläne 2011 

sehen vor: 
 
a) Holzeinschlag 1.725 fm 
 
b) Jahresergebnis Teilhaushalt (mit Eigenjagdbezirk)  43.840 € 

 
Nach der Beratung stimmte der Ortsgemeinderat einstimmig den 
Forstwirtschaftsplänen für das Jahr 2011 zu. 
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3.  Feststellung des Jahresabschlusses 2009 und Entlastung 

 
  
  
 Aufgrund der Empfehlung des Rechnungsprüfungsausschusses beschloss der 

Ortsgemeinderat einstimmig die Feststellung des Jahresabschlusses 2009 der 
Ortsgemeinde Schönecken und der verwalteten Jagdgenossenschaft. 

 
Es wurde einstimmig beschlossen, dem Bürgermeister der Verbandsgemeinde Prüm 
und den Ortsbürgermeistern sowie den Beigeordneten der Ortsgemeinde Schönecken 
die Entlastung zu erteilen. 

 
An der Beratung und Beschlussfassung haben die Ortsbürgermeister Krämer und 
Antony und die Beigeordneten nicht mitgewirkt. 

 
Den Vorsitz führte das älteste anwesende Ratsmitglied Adelheid Karp. 

 
Die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen und Auszahlungen im Haushaltsjahr 
2009 wurden gebilligt, ebenso die Übertragung von Haushaltsermächtigungen. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
  

4.  1. Nachtragshaushaltssatzung und -plan der Ortsgemeinde für das Jahr 2010 
  
  

 
 Nach der Beratung beschloss der Ortsgemeinderat einstimmig die 

1. Nachtragshaushaltssatzung und – plan für das Jahr 2010. 
 
Der Ortsbürgermeister und die Verwaltung werden ermächtigt, die vorgesehene 
Kreditaufnahme von 46.500 € bei Bedarf im pflichtgemäßen Ermessen aufzunehmen. 

 
Die 1. Nachtragshaushaltssatzung liegt dem Original dieser Niederschrift bei. 
 
 
  

5.  Haushaltssatzungen und -pläne der Ortsgemeinde und der Jagdgenossenschaft 
für das Jahr 2011 

  
  

 
 Nach der Beratung der Haushaltspläne beschloss der Ortsgemeinderat einstimmig die 

Haushaltssatzungen für das Jahr 2011. 
 
Über die Anhebung der Hundesteuersätze 2011 wurde vorher wie folgt beraten: 
1. Hund: 41 € unverändert 
2. Hund: von 62 € auf 80 € 
für jeden weiteren Hund: von 82 € auf 110 € 
„Kampfhunde“ neu: 500 € 
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Die Beschlussfassung erfolgte mit 10 Ja-Stimmen bei 2 Nein-Stimmen 
und 3 Enthaltungen. 

 
Die Haushaltssatzung der Ortsgemeinde liegt dem Original dieser Niederschrift bei. 

 
Jagdgenossenschaft Schönecken 

 
Der Haushaltsplan der Jagdgenossenschaft für das Jahr 2011 wird 
 
in Einnahmen und Ausgaben auf je 69.100 € 

 
festgesetzt. 
  
 
 

6.  Durchführung eines Raumordnungsverfahrens zur Errichtung einer Freizeit- 
und Fremdenverkehrseinrichtung in Schönecken – Vorstellung der Planungen 

      
 

  
 Seitens eines Projektentwicklers ist beabsichtigt, im Bereich der Dingdorfer Straße 

und der Nims eine Freizeitanlage mit Camping (Mobilheimstellplätze, Holzhäuser) 
und weiteren Nebenanlagen (Badeteich, Gastronomie, Einbeziehung eines Radweges) 
zu konzipieren, die später durch einen privaten Investor betrieben werden soll. 
 
Der entsprechende Planungsvorentwurf wurde in der Sitzung durch den Vertreter 
des Planungsbüros ISU aus Bitburg eingehend erläutert und vorgestellt. Die 
rechtlichen Voraussetzungen und die notwendigen Verfahrensschritte wurden 
dargestellt. 
 
Der Ortsgemeinderat beschloss, für die Errichtung einer Freizeitanlage im Bereich 
der Dingdorfer Straße und der Nims einen Antrag auf Durchführung eines  
Raumordnungsverfahren nach § 17 Landesplanungsgesetz Rheinland-Pfalz zu stellen. 
Die Ergebnisse des Verfahrens werden bis April 2011 erwartet. 
 
Das Planungsbüro ISU erhält auf der Grundlage der HOAI den Auftrag die 
Unterlagen zur Durchführung des Raumordnungsverfahrens zusammenzustellen. Der 
Ortsbürgermeister und die Verwaltung werden ermächtigt, den entsprechenden 
Auftrag zu erteilen. 
 
Die Beschlussfassung erfolgte einstimmig. 
 
  

7.  Aktuelles und Informationen aus Schönecken 
  

 
  
 Der Ortsbürmeister informierte u.a. zu den Themen: 

 
- Projektstand Bau eines Gemeindehauses und der privaten Pflegeeinrichtung 
- Ortskernsanierung im Bereich Unter der Pfordt 
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- Eingang und Platzgestaltung zur Schönecker Schweiz 
 
 
  

8.  Anfragen von Ratsmitgliedern 
  

 
  
 Es wurden folgende Anfragen gestellt und beantwortet: 

 
- Bauarbeiten Ortslage Kabeltrasse Telekom (Koch Otmar) 
- Vermessungsarbeiten Lindenstraße (Floß) 
- Geschwindigkeitsregelung Straße In der Treft, Durchführung von Treibjagden 
   und Situation Jugendraum (Koch Hermann) 
 
  

 
 

v.     g.     u. 
 
 

 Schriftführer Ortsbürgermeister 
 
 
 
 Gesehen 
 
 
 
 Bürgermeister 


